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ја њу и срп ском ду хов ном тра ја њу 
на Ко со ву и Ме то хи ји.

Пост скрип тум
Ра ди под се ћа ња чи та ла ца до-

да ће мо и то да је, у сво јој не свр ше-
ној исто риј ској бу ри, Бо го сло ви ја 
и у овом (XXI) сто ле ћу пре тр пе ла 
још је дан по гром. Рат ни ви хор по-
но во је пре ки нуо њен рад. У ју ну 
1999. го ди не, од мах на кон до ла-
ска ме ђу на род них вој них сна га на 
Ко со во и Ме то хи ју, шко ла је пре-
ста ла са ра дом и сво је про сто ри је 
усту пи ла за при хват при зрен ским 
Ср би ма ко ји су у том тре нут ку 
оста ли без сво јих до мо ва. У мар-
тов ском по гро му 2004. го ди не 
ком плекс згра да Бо го сло ви је за-
па љен је и уни штен. Од мах на кон 
ових до га ђа ја пр во уто чи ште при-
зрен ским бо го сло ви ма пру жио је 
та да шњи вла ди ка ни шки Ири неј, 
да на шњи па три јарх срп ски, не ка-
да шњи ђак, а по том и про фе сор 
Бо го сло ви је. У Ни шу је отво рен 

обје кат у ко ји је сме ште на При-
зрен ска бо го сло ви ја Све тог Ки ри-
ла и Ме то ди ја и на ста вљен је рад.

Про шле је се ни, ти хо, као и на 
са мом по чет ку, по но во је са јед ним 
оде ље њем пр вог раз ре да от по че ла 
рад Бо го сло ви ја Све тог Ки ри ла и 
Ме то ди ја у При зре ну. На све ча-
ном при је му у ре кон стру и са ном 
ста ром де лу ком плек са За ду жби-
не Си ме Ан дре је ви ћа Игу ма но-
ва одр жа ном 20. сеп тем бра 2011. 
го ди не, уче ни ци ма, њи хо вим ро-
ди те љи ма и го сти ма, обра тио се 
вла ди ка ра шко-при зрен ски Те о-
до си је, вр ши лац ду жно сти рек то-
ра Бо го сло ви је. Он је ис та као да 
је у исто ри ји Бо го сло ви је овај пе-
ри од од 12 го ди на нај ду жи пе ри од 
пре стан ка ра да. До дао је још да је 
Бо го сло ви ја у исто ри ји би ла јед на 
од те ме ља на шег по сто ја ња, да ће 
то би ти и убу ду ће и да је по треб но 
још пу но вре ме на и ра да да би се 
до шло до ње не пот пу не об но ве.
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Од нос из ме ђу те о ло ги је и фи-
ло со фи је је од у век под сти цао раз-
не рас пра ве. Са да се ука зу је на 
но ву вр сту ди ја ло га из ме ђу фи-
ло со фи је и те о ло ги је, у ко ме ове 
две на у ке тре ба да на ђу мо гућ ност 

оства ри ва ња ком про ми са ко ји би 
во дио ка исти ни.

Адри ја но Фа брис спа да у во де-
ће фи ло со фе ко ји се ба ве од но сом 
из ме ђу те о ло ги је и фи ло со фи је. 
У сво ме фи ло соф ском об ли ко ва-
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њу по ред оста лог је био и уче ник 
Хан са Га да ме ра и Бер нар да Ка-
спе ра; пре да је на Фи ло соф ском 
фа кул те ту у Пи зи и на Те о ло шком 
фа кул те ту у Лу га ну.

Те о ло ги ја мо же би ти реч ко ју 
Бог из го ва ра обра ћа ју ћи се сво-
јим ство ре њи ма, али и го вор о 
Бо гу и са мим тим озна ча ва зна ње 
ве ре. Пре ма ауто ру, ве ру обе ле-
жа ва кру жно кре та ње, што тво ри 
са му струк ту ру ве ре: под ве ром 
сма тра мо оно што про на ла зи из-
раз пре све га у об ли ци ма ве ро ва
ти не ко ме или ве ро ва ти у не што. 
Ме ђу тим, оно што је кључ но у ди-
ску си ји о зна њу и ве ри је на ко ји 
на чин и уну тар ко јих се гра ни ца 
до га ђај Хри ста мо же све сти на об
ли ке спо зна је (стр. 30). Аутор сто-
га на ла зи ре ше ње у ис ку ству пра-
зног гро ба на ко јем је по тен ци рао 
Франц Овер бек, ко је да је пот по ру 
за успе шну кри ти ку у исто вре ме 
не сво де ћи ве ру на ни во зна ња. 
Опет ве ра у вас кр се ње код вер ни-
ка до ти че исто ри ју Ису са и ње го ву 
вла сти ту исто ри ју, док му исто риј-
ско ис тра жи ва ње не успе ва до ка-
за ти ве ру (стр. 36).

По том аутор из но си три мо-
де ла те о ло ги је: му дро сни, апо-
фан тич ки и хер ме не у тич ки мо дел 
(стр. 36–74). Му дро сни (све то о-
тач ки) мо дел пред ста вља мо дел 
пр ве хри шћан ске за јед ни це. Та 
те о ло ги ја је у пр ви мах го вор о 
Бо гу Оцу, ко јег пре све га обе ле-
жа ва Ису со во про по ве да ње, а по-
том пре ла зак са Ису со ве те о ло ги је 
на те о ло ги ју о Ису су. За тим има-

мо оправ да ње хри шћан ске на у ке 
они ма ко ји је од ба цу ју као и те о-
ло шког при сту па ко ји се су че ља ва 
са дру гим на у ка ма о бо жан ском. 
Те о ло ги ја се де фи ни ше у сми слу 
не пре ста ног на пре до ва ња.

Дру ги мо дел свој ствен за пад-
ном бо го сло вљу је апофан  тич ки 
мо дел (схо ла сти ка). Ка рак те ри ше 
га уска по ве за ност ко ја по сто ји 
из ме ђу не ког од ре ђе ног мо де ла 
на у ке, спе ци фич не иде је исти-
не и од ре ђе не кон цеп ци је је зи ка. 
Ауто ро ва кри ти ка та квог при-
сту па је усме ре на ка мо гућ но сти 
при ме не ари сто те лов ске на уч не 
кон цеп ци је на ис тра жи вач ко по-
ље те о ло ги је ко ја пре ко та кве епи-
сте мо ло шке ле ги ти ма ци је те жи 
да по твр ди свој при мат над оста-
лим на у ка ма.

Тре ћи мо дел је хер ме не у тич-
ки мо дел ко ји обе ле жа ва те о ло-
шко ис тра жи ва ње мо дер ног до ба, 
пр вен стве но про те стант ског под-
руч ја. У овом при сту пу круг ве ре 
про на ла зи про ду бље ње и раз вој 
пр вен стве но уз упу ћи ва ње на кон-
крет но ис ку ство ту ма че ња. Ту-
ма че ње ус по ста вља по сре до ва ње 
из ме ђу два чи ни о ца (нпр. два са-
го вор ни ка) док је по у зда ни чу вар 
ту ма че ња је зик. Аутор усме ра ва 
од ре ђе ну кри ти ку на од ре ђе не ре-
флек си је уну тар овог мо де ла ко је 
мо гу до ве сти до одво је но сти ве ре 
од зна ња или иш чи та ва ња про це са 
от кро ве ња као хо ри зон та сми сла; 
с јед не стра не или се вер ник гу ра 
ка фи де и зму или ка не за ни ма њу 
за ре ли ги о зна пи та ња.
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Дру ги део ове књи ге по све-
ћен је те ми фи ло со фи је на спрам 
те о ло ги је. Пре ма ауто ру, фи ло со-
фи ја озна ча ва од нос пре ма се би 
али и се би као дру гом, те је сто га 
фи ло со фи ја фи ло со фи ја о дру-
гом. Аутор на во ди три при сту па 
фи ло со фи је те о ло шком дис кур су. 
Фи ло соф ска те о ло ги ја же ли до-
ћи до Бо га уз по моћ чи стог ума. 
При ро да се ис тра жу је у окви ру 
епи сте мо ло шких нор ми при че му 
је ре ли гиј ско ис ку ство де ли мич-
но и пре о бли ко ва но. Ре ли ги о зна 
фи ло со фи ја ко ри сти склад зна ња 
и ве ро ва ња, по сма тра ју ћи и ис пи-
ту ју ћи чо ве ко ву ве зу са све том, са 
дру гим љу ди ма и са са мим со бом 
као по сле ди цу из вор ног од но са са 
Бо гом. Ме ђу тим, ре ли ги о зна фи-
ло со фи ја де лу ју ћи на на чин до-
дат не по мо ћи те о ло ги ји на кра ју 
по ста је бес ко ри сна за ци ље ве ра ди 
ко јих са ма те о ло ги ја мо же зах те-
ва ти фи ло соф ску пот по ру или се 
мо же ап сор бо ва ти у фи ло соф ску 
те о ло ги ју. Фи ло со фи ја ре ли ги је се 
при ме њу је на мо дер ну епо ху, ка-
да се ве ра и зна ње узи ма ју као два 
раз ли чи та ви да. По ла зе ћи од осно-
ве да је фи ло соф ско ис тра жи ва ње 
фи ло со фи ја о дру гом, фи ло со фи ја 
ре ли ги је до во ди у од нос уза јам но 
раз ли чи те ста во ве и ди сци пли не, с 
ти ме да ка да се ре ли ги о зном под-
руч ју обра ћа сво јим пи та њи ма и 
сти лом он да при хва та то под руч је 
као пред мет вла сти тог ин те ре са. 
Она не ма зах тев за оправ да њем ко-
је ори јен ти ше и упра вља пи та ње о 
Бо гу у фи ло соф ској те о ло ги ји, већ 

фи ло со фи ја ре ли ги је по мо ћу сво-
јих пој мо ва хо ће по бу ди ти др жа-
ње чо ве ка ко је до пу шта ис ку ство 
са Бо гом. По тен ци јал на опа сност 
овог при сту па је та да ка да се ве ра 
ту ма чи од стра не фи ло со фи је, она 
по ста је не ра зу мљи ва или не бит на 
јед но ме вер ни ку. На кра ју аутор 
за кљу чу је да је од нос из ме ђу те-
о ло ги је и фи ло со фи је мо гу ћа али 
не и ну жна ре ла ци ја. Те о ло ги ја је 
увек по зва на на из ра ду вла сти тог 
мо де ла, при че му ве ра ни је раз ре-
ше на ра зу мом, али јој је по треб на 
фи ло со фи ја ко ја је ка дра кри тич-
ки за о кру жи ти ње на на сто ја ња.

Фа брис углав ном га ји сим па-
ти је пре ма му дро сном (све то о тач-
ком) мо де лу те о ло ги је (стр. 64–
67). Му дро сни мо дел на нај бо љи 
мо гу ћи на чин оцр та ва истин ску 
син те зу из ме ђу зна ња и ве ро ва ња 
(стр. 65). Оно што ова књи га ну-
ди је про ле го ме на за од нос из ме ђу 
те о ло ги је и фи ло со фи је и сто га је 
ну жно шти во за сту ден та те о ло ги-
је или фи ло со фи је као и сва ком 
ин те лек ту ал цу ко ји же ли сте ћи 
не ка основ на зна ња о том ком пли-
ко ва ном од но су. Ме ђу тим, зна ти-
жељ ног чи та о ца ко ји се не же ли 
за до во љи ти са мо кон крет ним уво-
дом на да ту те му тре ба упу ти ти на 
две књи ге ко је ће му, сва ка ко, про-
ду би ти тај од нос, а реч је о сле де-
ћим књи га ма: Ва си ли је Та та кис, 
Ви зан тиј ска фи ло со фи ја, Бе о град-
Ник шић 2002 и Cla u dio Mo reschi-
ni, Po vi jest pa tri stič ke fi lo zo fi je, Kr-
šćan ska sa da šnjost 2009.
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